

En ALICANTE... (Un mes . . . 1'75 ptas. Trimestre. 5 " Fuera la capital, trimestre. 5'75 " Número suelto . . . . . 0'10 cts. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pago anticipado

# EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

En la Redacción y Administración calle de San Nicolás, 2, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan. No se devuelven originales

Año I

Alicante 31 de Julio de 1886

Núm. 170

## El Liberal

Sábado 31 de Julio de 1886

Desde Madrid

El Consejo.—Los curiosos.—Ansiedad defraudada.—Apalazamientos.—Rumores desmentidos.—El Congreso desierto. En el Senado.—Lo de la Trasatlántica.

29 de Julio de 1886.

Sucedieron las cosas en el Consejo de anoche, como se habían anunciado. No se trató la cuestión política; no se habló de la crisis, y los ministros despacharon varios asuntos administrativos, en paz y en gracia de Dios, sin que ningún síntoma revele malestar ó diverjencia de opiniones entre ellos.

Sin embargo de que este resultado estaba previsto, se avivó mucho la curiosidad, así es que acudió mucha gente á la presidencia, en su mayoría periodistas, con objeto de abordar á los ministros cuando salieran.

Esto sucedió á las doce de la noche, y muy pronto se convencieron los curiosos de que había sido inútil su diligencia.

El Sr. Sagasta conversó afablemente, con todos y se mostraba de muy buen humor.

Hasta el sábado, cuando ménos, queda ya todo en suspenso. Si ese día puede leerse en las Cortes el decreto de suspensión, probablemente por la noche habrá Consejo de ministros, y quedará todo arreglado, para llevar el domingo ó lunes á La Granja, soluciones prácticas que someter á la deliberación de S. M. la Reina.

Cuál sea la solución, es lo que no es posible prever. Mis impresiones personales son hoy, como ayer, que continuará el Sr. Camacho. Pero hoy digo, como dije, que esta impresión puede cambiar dentro de media hora.

Y eso que es ahora más difícil recibir impresiones, porque el Congreso está desierto desde que ayer se dijo "se a isará á domicilio," para la próxima sesión. Y la próxima sesión no llegará, por ahora, más que para oír el decreto de clausura.

Lo único que hoy se ha dicho por los aficionados á emociones, es que el Sr. Camacho no había asistido hoy á su despacho. Y esto dió pábulo á mil conjeturas y á suponer que ya la crisis estaba planteada, y la retirada del ministro de Hacienda era un hecho.

Me he puesto en movimiento para averiguar la verdad, y resulta de mis indagaciones que el Sr. Camacho ha asistido como siempre á su departamento y que no hay nada que justifique las alarmas de los noticieros.

Folleto de EL LIBERAL. F.-1

## El cochero de cabriolé,

por ALEJANDRO DUMAS

Entre todos los que le en estas líneas, no sé si habrá alguno que se haya detenido á observar la diferencia que existe entre el cochero de cabriolé y el cochero de fiacre. A este último se le ve grave, inmóvil y frío, soportando la intemperie con estóica impassibilidad, aislado sobre su asiento; está en medio de la sociedad, pero sin contacto con ella, y permitiéndose por toda distracción algún que otro latigazo á su compañero que pasa; sin amor por los dos escuálidos rocines que guía; sin amabilidad por los infortunados que conduce, y no dignándose cambiar con ellos una imperceptible sonrisa al recibir la dirección. Por lo demás es bastante egoísta, muy grosero, lleva el pelo alisado y jura como un carretero.

¿Qué distinto es el cochero de cabriolé! Es necesario estar de un humor muy negro para no mostrarse sensible á sus demostraciones de cariño, á la paja que os coloca bajo los pies, á la cubierta de que se priva, aun cuando llueva ó granice, para preservaros del

Estos tienen que inventar algo en esta época de marasmo político, para no vivir en la ociosidad.

En el Senado ha empezado hoy la discusión de los presupuestos de Cuba, y se celebrarán sesiones nocturnas hasta que acabe este debate.

Las conversaciones hoy versan sobre el asunto de la compañía Trasatlántica, que dá juego.

Se habla mucho y se crea atmósfera contraria á las pretensiones de la compañía.

Pto. Gr.

### Gobernar es luchar

Crear que el camino que recorren los gobiernos es una senda cubierta de flores y menudo cesped, es sencillamente una puerilidad.

Nada hay más difícil que gobernar los pueblos, ni hay cosa que ofrezca tantos inconvenientes como llevar las naciones por el camino, que señalan las necesidades de los tiempos.

Situaciones creadas, pasiones de todo género, resistencias de clase y de localidad, se oponen incansablemente á las reformas, pues por beneficiosas que sean, siempre han de herir algunos intereses.

El gabinete que preside nuestro jefe el Sr. Sagasta, debido á las escepcionales circunstancias en que fué llamado á ocupar el poder, ha tenido y tiene que vencer gravísimas dificultades.

Ha tenido primero que reñir batalla en la cuestión electoral, con los vicios arraigados de antiguo en nuestras costumbres políticas. La sinceridad, llevada á su último límite en las pasadas elecciones, le ha producido disgustos sin cuento y dificultades extraordinarias, habiendo, sorteado unos y otros con un patriotismo y un tacto maravillosos.

Ha luchado después con los monopolios ó con los errores económicos y también ha salido victorioso.

Pero en estas victorias ha tenido que hacer frente además á las protestas de los que se creyeron heridos, excitados por los que tienen su mira puesta en quebrantarla y poner tropiezos en su camino.

En cada una de las reformas y buenas medidas propuestas por el Gobierno actual, los revolucionarios, los enemigos de la tranquilidad del país, han pretendido hallar la fórmula de un motín ó una asonada, que no han realizado, gracias á la cordura de la nación, que ha rehusado todos los halagos.

Esa es siempre la obra del descontento. Avivar las pasiones de las muchedumbres,

agua y del frío; es preciso estar acometido del spleen para no contestar á las mil preguntas que os hace, á las exclamaciones que se le escapan, ó á las citas históricas que persigue en su memoria. Esto consiste en que el cochero de cabriolé ha visto el mundo, y ha vivido en la sociedad: él ha conducido, ya á un candidato académico que hacía sus treinta y nueve visitas, y el candidato le halló de sí mismo; esto en cuanto á la literatura. Ha llevado, éste una carrera, un diputado á la Cámara, y con el diputado trató de cuestiones políticas.

Llevó estudiantes de medicina, que le hablaron de operaciones quirúrgicas y nuestro cochero tomó nociones de aquella facultad. Lacónico, breve y superficial en todo, pero extraño á muy pocas cosas del mundo, á veces se vuelve caústico, espiritual ó hablador, y siempre tiene un amigo ó un pariente que le haga entrar de balde en los teatros.

El cochero de fiacre es el hombre de los tiempos primitivos; no tiene con sus parroquianos mas relaciones que las estrictamente necesarias al ejercicio de sus funciones, pero es honrado.

El cochero de cabriolé es el hombre de las sociedades envejecidas; la civilización ha llegado hasta él y se dejó arrastrar por ella. Su moralidad es con corta diferencia la misma de Bartolo.

En general, los taberneros pintan en sus muestras un cochero de fiacre, con su som-

que explota en pró de su conveniencia de partido, ó de localidad.

Pero es inútil. España está aleccionada por dolorosa experiencia y sabe desoír á los eternos instigadores de perturbaciones y escándalos.

Muy felices se las prometen los enemigos del actual orden de cosas, con lo ocurrido á consecuencia de la aprobación del tratado con Inglaterra, pero les ha salido fallida su esperanza.

Todos los partidos serios, todas las escuelas económicas rechazan la revolución, porque la revolución nada resuelve en definitiva y las cuestiones que se relacionan con el trabajo y la producción, no se ventilan con conflictos, sino con la paz, con el estudio, con el tacto político. Así lo ha comprendido el país, ó por mejor decir lo ha comprendido ya, cuando en estos últimos choques de intereses, nadie ha pensado en prestar atención á los revolucionarios.

Por eso decimos y repetiremos, que el Gobierno liberal, vá por el verdadero camino y puede estar seguro de que las reformas que emprede y los problemas que plantea, lejos de proporcionar armas á sus enemigos, ponen de manifiesto su interés por el bien público.

Adelante, gobernar es luchar, pero merecen gratitud los que luchan contra las malas pasiones, porque sea un hecho la prosperidad de la patria.

### SUETOS POLÍTICOS

El Graduador, que cuando trata de nuestros amigos políticos, en todas partes vé sombras, y de todo cree sacar partido, dice en su número de ayer:

«¿Qué ha pasado entre los amigos del señor Terol?»

«¿Qué ocurre en la redacción de EL LIBERAL, que ayer habló por su cuenta, y no en nombre del grupo que representaba?»

«¿Se puede saber?»

Pues entre los amigos del Sr. Terol no ha pasado nada, sino que siguen hoy como siempre apiñados como un solo hombre, para defender la causa de la monarquía.

En la redacción de EL LIBERAL tampoco ocurre nada, sino que se lee con mucho gusto todo lo que escribe el colega de la posible, sin que lleguen á nuestra epidermis los ataques maquiavélicos del apasionado compañero, pues conocemos sus habilidades y la facilidad con que olvida hoy lo que ayer sostuvo.

Ya sabe pues, nuestro carísimo colega, todo lo que pasa en nuestro partido, y que nada hay de nuevo, pues de otro modo tendríamos especial satisfacción en

brero encerrado en la cabeza, su capa azul sobre los hombros, su fusta en una mano y la bolsa en la otra, con esta inscripción: *Al cochero fiel.*

Nunca he visto una muestra en que represente el cochero de cabriolé la misma situación moral: pero no importa, yo tengo un particular predilección por los cocheros de cabriolé. Quizás será porque rara vez tengo una bola que dejarme en su carruaje.

Cuando no pienso en un drama que me preocupa, cuando no voy á un ensayo que me fastidia, cuando no vuelvo de un espectáculo que me ha hecho dormirse, hablo con ellos, y algunas veces me divierto tanto en diez minutos que dura la carrera, como me he aburrido en las cuatro horas que ha durado la soirée.

Yo tengo en mi memoria un apartijo consagrado únicamente á los recuerdos á veinte y cinco cuartos.

Entre estos recuerdos hay uno que me dejó una profunda impresión.

Sin embargo, hace ya cerca de un año que Cantillón me contó la historia que os voy á referir.

Cantillón guiaba el número 221. Es un hombre de cuarenta á cuarenta y cinco años, moreno, de facciones fuertemente pronunciadas, y llevaba, en la época de que os hablo (1.º de enero de 1831), un ombreiro de fieltro con un resto de galón, un redingót de paño con restos de librea y botas con restos de

comunicárselo previa y circunstanciada-mente.

El Mercantil Valenciano, asustado ante la idea de que pudieran volver al poder los conservadores, dice en su número último:

«En cuanto á las pretensiones conservadoras, hoy, como ayer, como siempre, sólo pueden arrancar unánime protesta de las filas republicanas.

La contingencia de un nuevo desastre nacional, es decir, de una nueva situación conservadora, constituye para nosotros un *casus belli.*»

¿Si habrán dejado los conservadores buen recuerdo de su estancia en el poder? Afortunadamente el desastre nacional que teme el colega republicano, por hoy está muy lejos; y nada hace creer en la posibilidad de la vuelta al poder de los Romeros y Pidales.

Después de entrar en máquina nuestro número de ayer, recibimos el siguiente telegrama de nuestro activo correspondiente:

Madrid 30 (5 m).

A las cuatro y media ha terminado la sesión del Senado, aprobándose los presupuestos de la isla de Cuba y la ley de escala de reserva.

Mañana leerá en las Cortes el presidente del Consejo de ministros el decreto suspendiendo las sesiones.

Mañana celebrarán consejo los ministros en la presidencia, no tratándose nada político.

De nuestro apreciable colega *La Tarde*:

«Las últimas impresiones acerca de la conciliación de los elementos fusionistas fraccionados de esta localidad, son bastante pesimistas, siendo seguro que por ahora no haya fórmula posible de convenio, ni es posible que dado el actual estado de cosas, se llegue á una solución satisfactoria en mucho tiempo.»

Muy enterado está el colega de todo lo que pasa en nuestro campo político, pero en esta ocasión sus impresiones no deben ser ciertas, pues en nuestro concepto la fórmula para la conciliación que se nos propuso por mas de un colega local, por nuestra parte la aceptamos como indicábamos en nuestro número de anteayer, contestando á un suelto de *La Unión Democrática.*

Cortamos de *El Barcelonés* del día 28:

«Toda la prensa de Madrid que recibimos anoche se hace eco de los rumores propalados por los alarmistas, respecto á las probabilidades de alteraciones del orden público en nuestra capital.

Ahora tienen esos alarmistas que estender otros rumores y es seguro que aciertan.

charol. Hacía once meses que todos estos restos debían haber desaparecido. Pronto se comprenderá de donde viene, ó por mejor decir, puesto que desde entonces no le he resuelto á ver, de dónde venía esta notable diferencia entre su traje y el de sus colegas.

Era, como he dicho, el 1.º de Enero de 1831. Apenas serían las seis de la mañana. Yo había coordinado en mi cabeza esa serie de carreras (término cochero) que no puede uno dispensarse de hacer en ciertos días, y había hecho una lista de aquellos amigos que siempre es grato abrazar, aunque no sea sino una vez al año; de esos hombres, en fin, que pasáis quizás seis meses sin verlos, y que al encontrarlos, corréis hácia ellos con los brazos abiertos.

Mi criado había ido á buscarme un cabriolé.

Escogió á Cantillón, y Cantillón debió la preferencia de esta elección á su resto de galón y á su resto de librea.

José había olfateado un ex-compañero. Su cabriolé, por lo demás, era de color de chocolate, en lugar de estar pintarragueado de amarillo ó verde, y cosa extraña, sus resortes plateados permitían bajar la capota de cuero hasta el primer grado.

Una sonrisa de satisfacción dió á conocer á José que estaba contento de su inteligencia. Le di mis órdenes para todo el día, y me recosté sobre unos magníficos cojines. Cantillón entendió sobre mis rodillas un carril

Que aquí ni nadie ha creído en que el orden se alterara, ni la cosa ha revestido la importancia que quiere dársele.»

Traslado á los alarmistas de oficio que ven visiones en todas partes, y que continuamente creen en la proximidad de trastornos y revoluciones, que hoy no tienen razón de ser, porque el actual gobierno está realizando y llevando á la práctica todas las reformas liberales que ofreciera en la oposición.

Los revolucionarios no descansan un momento en sus trabajos de trastornos, buscando conflictos y queriendo sacar partido de los hechos naturales que surgen en la vida de todas las sociedades.

Hasta hoy se van llevando chasco, y sus ilusiones se irán desvaneciendo á medida que el país vaya dando muestras de su sensatez y cordura.

Han creído poderse aprovechar de la cuestión de los arcos, del *modus vivendi* y de las manifestaciones en Barcelona, y las cuentas les han ido saliendo mal, y fallidas todas sus ilusorias esperanzas.

En cuanto á la unidad de pensamiento que existe entre los republicanos zorrillistas, coalicionistas, etc., á continuación reproducimos lo que *El Diluvio* de Barcelona, periódico republicano, dice en su número de anteayer:

«La coalición ha votado con el gobierno; luego los elementos productores á los que hierde de muerte el tratado de comercio con Inglaterra, no pueden ser amigos de la coalición: luego las masas de obreros á quienes el mismo tratado ha de sumergir en la miseria, han de abominar de la coalición.

Luego esta es otra oligarquía que, como las demás que pesan sobre España, antepone su conveniencia á los grandes intereses del país.

Luego no es la coalición el partido republicano que ha de regenerar á España sobre las bases de la verdad y la justicia.

No hay que dudarlo: los coalicionistas han votado con el gobierno por amor á la Sociedad para la reforma de Aranceles, y era de esperar esto desde el momento en que el señor Figuerola es uno de los personajes más influyentes de ella.

No son, pues, los coalicionistas los que han de hacer triunfar la República en España; menguada sería la que ellos traerían, y por consiguiente, ya que la fortuna ha querido que los coalicionistas se diesen á conocer á tiempo, ya saben los republicanos de buena fé lo que deben hacer: formar el partido republicano nacional, que tenga por objetivo la prosperidad y la dignidad de la patria y el triunfo de la justicia.»

El anterior suelto es buena prueba de la simpatía con que cuenta el partido republicano coalicionista dentro del mismo partido.

De *El Porvenir*:

«Cortamos de *La Unión Democrática*: «Como la misión de *El Graduador* es contradecir hoy lo que sostuvo ayer, no nos extraña que se lamenta de que los padres jesuitas tiendan sus redes por algunos pueblos de la provincia, siendo así que se reía de nosotros cuando hace apenas una semana les decíamos que la *gente negra* se apoderaba de este país.

Pero en fin, del mal el menos si reconocemos nuestra razón y su mal proceder.»

Omitimos comentarios.»

color de café con leche, dió un chasquido con la lengua, y el caballo partió sin necesidad del látigo, que permaneció todo el tiempo clavado en su sitio, mas bien como un adorno obligado, que como un medio correctivo.

—A dónde vamos, mi amo? me preguntó.

—A casa de Carlos Nodier, en el Arenal.

Cantillón respondió con un signo, que quería decir:

—No solamente sé donde está eso, sino que conozco ese nombre.

En cuanto á mí como me ocupaba entonces la confección del *Antony*, y el cabriolé tenía un movimiento muy suave, á mediar en el fin del tercer acto, que no dejaba de inquietarme mucho.

No hay instante mas agradable para un poeta, que aquel en que ve finalizar su obra. Para llegar á este punto, pasan tantos días de trabajo, tantas horas de desaliento, tantos momentos de duda, que cuando se llega á ver, en esta lucha del hombre con el espíritu, plejarse y rendirse la idea que uno ha atacado bajo todos sus aspectos, como bajo la rodilla un enemigo vencido que demanda gracia; cuando se llega á este punto, decimos, se experimenta una dicha proporcionada, un nuestra débil organización, á la que debió experimentar Dios cuando dijo á la tierra *Hágase*, y la tierra se hizo: como Dios, el poeta puede decir en su orgullo: *Hé hecho alguna cosa de la nada; hé arrancado un mundo al caos.*

¡Qué bien conocen ambos colegas republicanos al acomodaticio posibilista!

¿Con que procede mal *El Graduador*? Vámonos, *La Unión Democrática* no está en razón, y sinó prepárese á oír mañana la contundente respuesta de tan amable adalid.

ECOS LOCALES

Ha sido agraciado por S. M. T. el Rey de Portugal, el cónsul de dicha nación en esta capital, nuestro distinguido amigo D. Guillermo Campos y Carreras, con la Cruz de Cristo.

Ayer tarde celebró sesión ordinaria el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

En el suelto que apareció en nuestro número de ayer relativo á las cantidades, que indebidamente retiene la delegación de hacienda al Ayuntamiento de esta capital, se cometió una errata, diciendo que aquellas cantidades ascendían á 6.900 pesetas, cuando lo que reclama la delegación por el concepto, que dijimos, asciende á 69.397 pesetas 38 céntimos.

De esta importantísima cuestión nos ocuparemos más extensamente, si la delegación no varía de procedimientos.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia quedará abierto el pago de las clases pasivas para Agosto, en la siguiente forma:

- Día 2 y 3 montepío militar.
- » 4 y 6 montepío civil.
- » 7 pensiones remunerativas y regulares esclaustrados.
- » 9 Cuentas y jubilados.
- » 10 á 11 retirados de guerra y marina.
- » 12 y 13 todas las clases sin distinción.

De las casas de Beneficencia de esta capital se fugó el día 28 el acogido Salvador Ferrandiz Sanchiz, de trece años de edad, natural de Callosa de Ensarriá.

Anoche regresó á esta capital acompañado de su distinguida familia nuestro querido amigo y jefe D. Rafael Terol.

Se han concedido 20 días de licencia al carabnero de la comandancia de esta capital, José Acamé.

Hoy darán comienzo las obras de reparación de el trozo de carretera comprendido entre el paso nivel del ferro-carril del puerto, y la estación del camino de hierro de Murcia, cuya reparación viene reclamando la prensa hace días.

Dentro de pocos días se colocarán las nuevas farolas adquiridas por el Ayuntamiento, para sustituir á las que hoy existen á los lados de la escalinata del paseo de Mendez-Núñez.

El deseo de la comisión de alumbrado fué que dichas farolas, que son elegantísimas, quedaran colocadas para las próximas fiestas, pero al desembarcarlas se ha notado la falta de unas tuercas, sin las cuales es imposible su colocación.

Como dichas tuercas no se pueden construir en Alicante se han pedido por telégrafo á Barcelona, y si llegan á tiempo lucirán las farolas en las fiestas.

Felicitemos al presidente de la comisión Sr. Porcel por su actividad.

Hemos tenido el gusto de ver los cuadros presentados á la diputación provincial por los artistas, que hacen oposición á la plaza vacante de pensionista en Roma, sostenida por dicha corporación con la cantidad de 3.000 pesetas anuales.

Entre las obras de arte referidas, existen algunas de un gran mérito, que aun cuando

Es verdad que el mundo del poeta no está poblado sino por una docena de habitantes, no tiene mas espacio, en el sistema planetario, que los treinta y cuatro pies cuadrados de un teatro, y muchas veces nace y muere en la misma noche.

Pero es igual, mi comparación no subsiste menos por eso, yo prefiero la igualdad que eleva á la igualdad que rebaja.

Yo me decía estas ó parecidas cosas: veía, como detrás de una gasa, que mi mundo iba tomando su sitio entre los planetas literarios; que sus habitantes hablaban á mi gusto, y se movían bajo mi dirección; estaba contento de ellos, y oía llegar de una esfera vecina un ruido nada equivoco de aplausos, que probaban que lo que pasaba en mi mundo era de su agrado, y estaba contento de mí.

Todo esto no impedía que sin salir de este adormecimiento orgulloso, ópio de los poetas, viese á mi vecino disgustado con mi silencio, inquieto con mis ojos fijos, admirado de mi distracción, y haciendo grandes esfuerzos por sacarme de ella.

Tan pronto me decía:

—Mi amo, el carrich se cae?

—Yo lo atraía sobre mis rodillas sin responderle.

Tan pronto soplab los dedos.

Yo me metía silenciosamente las manos en los bolsillos.

Otras veces silbaba la *Parisiense*.

Y yo llevaba maquinalmente el compás con

los autores de ellas, no nos atrevemos á publicar sus nombres, por cuanto hay señalado un tribunal de personas competéntísimas, que ha de dar sobre dichos cuadros su veredicto y no queremos que pueda interpretarse nuestra opinión, como que pretendamos hacer presión sobre el referido tribunal.

Los señores designados para constituir éste, son, D. Joaquin Agrasot, D. Lorenzo Casanova y D. Joaquin Rojas; y en concepto de suplente D. Rafael Ramirez de Arellano, hijo del señor secretario del gobierno civil de esta provincia.

En la estación Central de telegrafos de Madrid se encuentra detenido un telegrama expedido en Alicante á D. Francisco Botella senador, Villalar, 5.

Anteanoche, no obstante de habérsenos remitido para su inserción el programa de las piezas, que habia de tocar la lucida banda del regimiento de Tetuan, de guarnición en esta plaza, no se efectuó el concierto, por haber tenido que adelantar su viaje á Almoradí dicha banda.

Comprendemos perfectamente que la falta no puede estar en manera alguna de parte de la banda, ni del señor coronel del Regimiento, quienes tantas pruebas de galantería y de consideración tienen dadas á esta población, que unánimemente se halla reconocida por tan agradables manifestaciones.

ECOS DE LOS PUEBLOS

El ayuntamiento de Granja de Rocamora ha quedado constituido en la siguiente forma:

- Alcalde presidente, D. José Manresa Aleo;
- primer teniente, D. Francisco Candel Rocamora;
- segundo teniente, D. Cayetano Rocamora Alberó;
- concejales: D. Manuel Rocamora Rocamora, D. Manuel Rocamora Medina, D. José Rocamora Medina, D. José Bernabeu Rocamora y D. Francisco Cartagena Rocamora;
- síndico del ayuntamiento, Antonio Rocamora.

La guardia civil del puesto de Pego ha detenido y puesto á disposición del juez de instrucción á tres individuos convictos y confesos de un robo verificado al maestro de escuela de Benejama en la noche del 24 al 25.

Se le ha adjudicado la plaza de médico cirujano de la villa de Benejama á D. Juan Botella Pastor Aicart.

Según nuestro colega *El Serpis* de Alcoy la guardia civil del puesto de aquella Ciudad, está llevando á efecto una brillante campaña en defensa de la ley de caza, pues han recojido varias escopetas poniendo á sus dueños á disposición del Juzgado municipal.

La subasta para la construcción del monumento al Excmo. Sr. D. José María Muñoz, verificada ayer mañana en la Alcaldía de Orihuela ha sido adjudicada como mejor postor á favor de D. José Asensi, vecino de Novelda.

El Domingo celebrarán una importante reunión los individuos del cuerpo médico de la ciudad de Orihuela con el objeto de estudiar algunos asuntos de gran interés para la clase,

Barcelona 26 de Julio de 1886.

Señor Director de EL LIBERAL.

Mi distinguido correligionario: Muy á la ligera, porque hoy no dispongo de mucho tiempo, daré á V. noticia de lo que en esta importante localidad ocurre, ya que en estos días tiene la hermosa Barcelona el privilegio de llamar la atención por su actitud, respecto al manoseado asunto del *modus vivendi*.

Es cierto que esta cuestión tiene, como no

la cabeza.

Al subir al carruaje le había dicho que teníamos que estar cuatro ó cinco horas, juntos, y el pobre hombre estaba visiblemente atormentado con la idea de que, durante todo este tiempo, guardaría un silencio tan perjudicial á su buena voluntad de hablador. Por fin, sus síntomas llegaron á tal punto que me dió lástima. Abrí la boca para dirigirla la palabra. Su cara se desarrugó! Pero desgraciadamente para él, la idea que me faltaba para concluir mi tercer acto, me ocurrió en este momento, y como ya me había vuelto casi, y tenía la boca entreabierto para hablar, volví á recostarme tranquilamente en mi sitio, diciéndome á mi mismo: *Esto es bueno, bueno!*

Cantillón creyó que me había vuelto loco.

En seguida lanzó un suspiro.

Pasado un instante, detuvo su caballo, y me dijo—Aquí es, estamos á la puerta de Nodier.

Bien, quería hablaros de Nodier, primero por mí, que lo conozco y lo quiero, y después por vosotros, que le queréis pero quizás sin conocerle.

Esto será mas tarde.

Esta vez es de mi cochero de quien se trata. volvamos á él.

Al cabo de una media hora, bajé; volví á tomar mi sitio á su lado, y á encontrarme en la especie de butaca que me había dispuesto tan perfectamente á la vida contemplativa,

podía ser ménos, grandemente preocupados á los catalanes; pero como era de esperar de su patriotismo y proverbial sentido práctico, la actitud adoptada no es, ni con mucho, tan belicosa como fuera del país se ha supuesto.

Aparte de las exageraciones que forman, por decirlo así, el carácter de los elementos anarquistas que aquí, relativamente al resto de España, abundan entre los trabajadores, todos, unánimes, han hecho la guerra al tratado, valiéndose de cuantos medios legales estaban á su alcance; y aun aquellos, los anarquistas, han limitado sus actos á declamaciones ridículas y lamentables, puesto que tienden á pedir la anarquía como única forma que puede proporcionar remedio á los presentes males; y otros, sin reflexionar bien, dejan resbalar la idea de que Cataluña forme un estado, amigo sí, pero independiente de España. ¡Cómo si España no fuera Cataluña! ¡Cómo si el dulce nombre de nuestra querida patria fuese aplicable más á un pedazo de suelo que otro! Apenas el alma oir ciertas declamaciones, que si no fueran notas discordantes en la gran armonía, que se llama unidad nacional, desdiciarían muy mucho del patriotismo español, tan arraigado, por fortuna, en el pecho de los hijos de nuestra nobilísima nación.

Todas las miradas estaban fijas en el *meeting*, que ayer debía celebrarse y que tuvo lugar en el teatro de Novedades, porque aun aquí, la actitud de determinados grupos hizo temer que allí pudiese ocurrir algo contrario al orden público; más no fué así afortunadamente, como por el relato siguiente puede inferirse.

La reunión comenzó á las nueve y media de la mañana, con un lleno completo, tomando parte en ella varios señores, algunos que no puedo indicar, por no haber llegado hasta mí sus nombres, pero sí los de los señores Alcina y Roca. El regionalismo, á mi juicio, fué el pensamiento que en aquellos momentos de excitación dominaba en la mente de la mayoría de los oradores.

Hubo quien condenó á todos, absolutamente á todos los partidos militantes, por considerar que son libre-cambistas, sacando la consecuencia de que debemos volver á los antiguos estados, para conseguir lo que no puede dar la unidad, que no es más que la prosperidad suspirada.

Un delegado de la importante Reus, dedujo la consecuencia, de que se puede en los países civilizados, vivir sin gobierno, puesto que en la población que representaba, se dió el caso de carecerse de toda autoridad pública durante tres días con sus noches. La anarquía, según el orador, era un bien, al cual todos deben tender para remedio de males presentes y futuros.

Pero lo que más produjo movimiento en aquella atmósfera, que bajo todos los aspectos era pesadísima, fué la lectura de la carta que por hallarse enfermo dirigía un tal Roca, que si no me equivoco es posibilista: el ideal de Cataluña, se leyó en dramática entonación, está en que su escudo figure pronto en empuñadas en Madrid, Lisboa y París, partiendo, eso sí, de la unión y alianza con España (sic): si Gibraltar es para los ingleses, si Portugal para los portugueses, Cataluña será para los catalanes. Desde hoy, se leía entre nutridos aplausos, Cataluña no ha de ser esclava.

Si este estrecho antipatriótico modo de pensar, encontrara hondo eco en el corazón de los hijos de este trozo querido de España, á cuan desfavorables apreciaciones daría lugar! Cada provincia española ó cada departamento francés, estaría clamando contra la patria común, cuando aquella, ó no pudiera ó no creyera pertinente atender á sus intereses privados, y en este caso, los que pedían la anarquía como única solución al conflicto,

Con los ojos medio cerrados dije:

—Taylor, calle de Bondoy.

Cantillón se aprovechó de este momento de expansión para decirme con rapidez:

—M. Carlos Nodier no es un caballero que escribe libros?

Precisamente: pero cómo diablo lo sabes?

—Yo he leído una novela suya, cuando me hallaba al servicio de M. Eugenio (aquí suspiró): había una joven cuyo amante lo guillotinaron.

—Teresa Ambert?

—La misma... Ah! si yo conociese á ese caballero le daría un magnífico asunto histórico para una novela.

—Ah!...

—No hagáis ah!..., mi amo, si yo manejase la pluma también como la fusta, no se lo daría á nadie: la escribiría yo mismo.

—Pues bien! Cuéntame tu asunto.

Me miró frunciendo los ojos.

Oh! á vos no es lo mismo.

—Porqué?

—Escribis esos libros?

—No, pero escribo para el teatro; y quizás su historia no servía de argumento para un drama.

Me miró segunda vez.

Sois vos por casualidad quien ha hecho los *Dos forzados*.

No amigo mío.

—O la *Posada de Adret*,

Tompoco,

estaban en su lugar, mejor que el especialísimo... El interés vil... como único lazo de unión entre...

La reunión termino con un tumulto, sin consecuencias, motivado por la intervención... del delegado del Gobierno que fué rechazado...

Y ya que tengo la pluma en la mano, diré algo del acontecimiento con que Cataluña vá a honrar á España en el próximo año, de la Exposición universal últimamente aprobada...

Cada día es apoyado el pensamiento por hombres de valía, que como el Sr. Balaguer, nuestro distinguido correligionario, el marqués de Peña-plata y otros, se adhieren á la idea y le prestarán su concurso. Hase invitado á S. M. la reina para que se sirva aceptar el patronato del gran certámen, y hay fundadas esperanzas de que la augusta señora acceda á la solicitud.

Las obras necesarias comienzan á recibir notorio impulso; más de 200 obreros se ocupan hoy, y este número crecerá pronto, cuando comiencen los trabajos para las instalaciones particulares... La cúpula esbelta con que ha de rematar el palacio de Bellas Artes, que me dicen será bellísima, está bastante adelantada, lo mismo que el pabellón que se destina á la prensa.

Dos noticias tristes que acabo de leer en un periódico del día: un teniente de la Guardia civil, sin duda en un acceso de fiebre ocasionada por una enfermedad de poca importancia que padecía, se arrojó á un pozo, sin que á pesar de los esfuerzos hechos, pudiera extraersele con vida. El conocido empresario de teatros, Sr. Ribas, ha fallecido en esta capital. Su muerte ha sido muy sentida por los aficionados á teatros que conocían sus especialísimas dotes organizadoras.

Y como mi carta vá siendo larga, le doy fin, prometiéndole hacer lo posible, por si quiera de tarde en tarde, tenerle al corriente de cuanto pueda ocurrir en esta populosa capital.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

CARTA EXTRANJERA

Desde la Argelia

Sidi-Bel-Abbés 27 julio 1886

Señor Director de EL LIBERAL:

Mi querido amigo: Pensé haber escrito á V. desde Orán, y el corto tiempo que en dicha población permaneci, me impidió poder cumplir con este mi deseo.

Hoy me permito molestar la atención de los ilustrados lectores de EL LIBERAL, haciendo á grandes rasgos la descripción de este bello país, cuya riqueza aumenta de una manera prodigiosa, debido á la incansable laboriosidad de nuestros compatriotas, que buscan en el extranjero el pan que la patria les niega.

Sidi-Bel-Abbés, población cuya existencia no pa-más allá de unos cuarenta años, cuenta hoy, según los datos que me facilitan de la «Mairie» veinte y un mil trescientos habitantes; más no puede V. figurarse nada más pintoresco; la población enterrada entre millones de frondosos árboles, no se distingue hasta que en ella se penetra.

Sus espaciosas calles, perfectísimamente alineadas, con anchisimas aceras, se encuentran plantadas de copudos álamos, que las cubren de fresca sombra y hacen que se pasee bajo una bóveda de verde follaje, que impide penetrar los rayos solares, tan abrasadores en este país.

Todas las plantas bajas de los edificios están ocupadas por comercios, elegantes cafés, almacenes, cantinas, etc., que le dan una animación inusitada, promovida por los israelitas especialmente, los más ricos de la colonia y los más activos también, en cuanto respecta á tráfico mercantil.

De los edificios públicos llaman notablemente la atención: en primer lugar «L'Hotel de Ville» tan bellísimo y despejado como no podré á Vd. describir.

Frente á la casa del municipio se alza la iglesia católica, de pequeñas dimensiones, pero elegante, aunque careciendo de la majestuosa severidad de nuestros templos.

El palacio de «Justicia» recién terminado, de un buen gusto arquitectónico, montado interiormente con inusitado lujo, le hace digno de habilitarse para tribunal superior ó «Cour de Arses» como se intenta.

Donde no se ha escatimado medio por costoso que haya sido, es en las escuelas comunales ó públicas en número de ocho. Cada una instalada en bello y desahogadísimo local está dotada de tres profesores, correspondientes á los diferentes grados de enseñanza, todos bien retribuidos y con alto grado de instrucción, que va en diario aumento, dada la buena organización que se le imprime.

Entre todos los edificios á la instrucción primaria dedicados, descuella esbelta y elegante el que ocupa la escuela denominada del «Colige». Su elegantísima fachada con soberbias columnas de orden dórico, le dan un aspecto parecido al que presenta ese teatro Principal.

En el interior un espacioso patio plantado de árboles, á cuyo alrededor están situadas las clases y el rico museo del comité agrícola, museo que utilizan los alumnos para la enseñanza.

Hacer una descripción minuciosamente detallada de este soberbio edificio, exigiría mayor espacio de tiempo del que á estas cartas puedo destinar.

Consuela ver el interés que el gobierno de la República se toma por la instrucción popular, al par que inspira tristeza, comparada con la apatía del nuestro, de donde nace ese lamentable atraso que nos da carácter.

¡Benditos los pueblos que así comprenden sus intereses!

Siempre suyo amigo,

SILVERIO ESTEVE.

DE AQUI Y ALLI

Crónica científica

Nuevo barniz incombustible.—Modo de conservar la madera.—Las pipas y el tabaco.—Indias inglesas.— Compendio de geología.

Se acaba de idear un nuevo barniz que hace incombustibles las maderas, los tejidos, el papel, etc. Consiste en una infusión de madera de acabo y cloruro sódico que se decanta después de una hora de ebullición. Se añade después cierta cantidad de sulfato de zinc, clorhidrato amónico y alumbre. Se calienta por espacio de cuatro horas, teniendo cuidado de que no hierva, se añade cola de pescado y se revuelve hasta que sea muy íntima la mezcla.

Este líquido se le hace pasar por un tamiz fino, y con un pincel se dan una ó más capas sobre los objetos que se desea hacer incombustibles. Dos capas son suficientes para el papel y los tejidos. Conviene impedir que se evapore el barniz cubriéndolo al efecto con una capa de una disolución gelatinosa.

Véase el procedimiento que indica el «Scientific American» para evitar la destrucción de la madera. Extráigase el aire de los poros de ésta y reemplácese por una disolución de gutta-percha, sustancia que preserva á la madera de la humedad y del sol. Se prepara dicha solución mezclando dos partes de gutta-percha con una de parafina; la mezcla se verifica calentando para que se liquide la gutta-percha, y se introduce rápidamente en los poros de la madera. Al enfriarse la disolución aumenta la solidez de las fibras.

El marqués de Nadaillac ha publicado una memoria muy interesante acerca del origen del uso del tabaco. Todo el mundo sabe que nos vino de América el uso de fumar. Pero la arqueología americana permite fijar la época relativa de su primera aparición; nada tan curioso como una de esas colecciones de pipas con adornos artísticos, que además de figuras humanas, reproducen toda la fauna contemporánea. Se descubrieron dos en Luisa County (Jowa), que merecen particular atención. Parece que representan la figura de un elefante. El señor Nadaillac cree que es imposible poner en duda la autenticidad del animal. La bestia que representan las pipas mencionadas, parece que tiene una trompa ú hocico muy alargado, pero carece de colmillos. Los escultores de la edad del seno del Perigord reprodujeron con mucha más exactitud el mamuth contemporáneo suyo. Es extraño que los americanos, tan hábiles para representar el hombre y los animales se hubiesen olvidado de un carácter tan esencial en el elefante como son los colmillos, caso de que conocieran aquel paquidermo.

Según una estadística reciente, la población de la India inglesa se eleva en el año de 1884 á 253.982.595 habitantes, ocupando una superficie de 1.376.044 millas cuadradas. La densidad de la población alcanza su maximum en Bengala, que tiene 170.8 habitantes por kilómetro cuadrado. El minimum corresponde á la India central y á la Birmania inglesa, con 22.8 y 262.8 y 16.5 habitantes respectivamente por kilómetro cuadrado. La proporción de los hombres á las mujeres, se como 130 á 124. Respecto á la religión, el brahmanismo y budismo cuentan 190.000.000 de sectarios y el islamismo 30.000.000; hay además 1.800.000 cristianos y 12.000 judíos. Las otras sectas religiosas tienen menor número de adeptos. En el mes de Marzo de 1885 la longitud total de los

ferro-carriles, era de 19.300 kilómetros con 110.528 kilómetros de alambré.

En 1883 publicaba M. A. de Lappasent su gran tratado de geología, dos años más tarde salía á luz la segunda edición, notablemente mejorada, y en estos días ha publicado un Compendio de su hermosa obra el sabio ingeniero de minas francés. Su Compendio, como dice el autor, es la condensación del tratado. «Cada párrafo resume un capítulo de la ciencia.» Las dificultades de esta concisión son la aridez y la oscuridad, pero M. de Lappasent ha sabido salvarlos por su elegante estilo y gran dominio de la materia. Las conclusiones doctrinales las formula con más energía y claridad que en el tratado extenso. Sigue el mismo plan que en éste, sin otra diferencia que colocar la parte relativa á la geotécnica, después de las que se refieren á los fenómenos volcánicos y térmicos — R. A. S.

Nuestro corresponsal en Madrid, ha tenido ocasión de visitar la casa y almacén de los Sres. Lohr y Morejón, establecidos en la calle de Espoz y Mina, 3, dedicada exclusivamente á la venta de toda clase de aparatos y artículos para la fotografía. En dicha casa encuentran los señores fotógrafos un completo surtido en Cámaras para galerías y viaje, de los últimos modelos y construcción sólida á la vez que elegantes y ligeros, de todos precios y objetivos; de los mejores autores, para retratos, vistas, reproducciones interiores, etc., etc.; todo ensayado y garantizado por dichos señores.

Tienen perfectamente montada una fábrica de placas secas al gelatino bromuro de plata y otra de tarjetas para retratos y vistas, de las que nos ocuparemos en otra ocasión. Se remiten gratis catálogos ilustrados.

A los enfermos de los ojos

El médico oculista D. Ginés Soler Ganga tiene abierto su gabinete de curación en la calle de Castaños, núm. 18, principal.

Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde.

ESTABLECIMIENTO HIDROTÉRAPICO DE ALICANTE.

Calle de la Princesa núm. 6

MÉDICO-PROPIETARIO

Don Vicente Perez y Gomis.

En este balneario, único en su clase en esta población, se preparan baños minero-medicinales artificiales, aromáticos, sulfurosos, de vapor seco y húmedo, etc., etc. Sala de duchas instalada con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia.

Baños de placer. Una peseta. Abono de nueve baños. Ocho.

GABINETE CL NICO

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE

Don José Pons Samper

médico oculista, primer ayudante y jefe de clínica del doctor La Rosa.

CONSULTA DIARIA, DE DIEZ A DOCE

Curación gratuita á los pobres los artes, jefes y sábados de nueve á diez. Calle del Balle, núm. 1.

Manuel Martínez Gómez

HOJALATERO Y VIDRIERO

Plaza de Isabel II (antes de las Barcas)

Tubería de plomo garantizada, á propósito para la instalación del agua de la Alcoraya.

Gran rebaja de precios.

Tubo número 12, á 8 reales metro, colocado.—Id. id. 11, á 9 id. id.—Id. id. 10, á 10 id. id.

Claves de pase y grifos de Lyon.

Claves reforzadas de 12 milímetros, á 14 reales colocadas.—Id. id. de 16 id., á 10 id. id.—Id. id. de 20 id., á 24 id. id.—Id. id. de 25 id., á 36 id. id.—Grifos doble presión de 10 id., á 24 id. id.—Id. id. de 15 id., á 36 id. id.—Id. id. de 20 id., á 48 id. id.—Id. id. de 25 id., á 60 id. id.

Para confiar á del público, manifestamos, que esta casa tiene hechas las instalaciones (con estas mismas clases de tubos en las principales casas de los respetables señores hijos de G. Carratalá.—Rodolfo Dalhander.—Alejandro Harmsen.—Manuel Ausó Monzó.—Mariano Mingot.—Pedro Bossio.—Enrique J. Miró.—Joé Torrent.—Miguel Rico y compañía.—Faustino Uriarte.—Manuel García.—Juan Leach.—Antonio Samper, etc. etc.

CLÍNICA

DE ENFERMEDADES VENÉREAS

Y SIFILITICAS

á cargo del médico consultor, D. ANTONIO ERADES

Consulta de once á una y de ocho á nueve de la noche.

Princesa, 2, principal.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día 30 de Julio de 1886

Table with meteorological data: Barómetro (761.96), Termómetro (29.0), Viento (N. E. Brisa), Atmósfera (Nubes), Mar (Oleaje), Temperatura máxima del aire á la sombra (30.2), Idem mínima durante la noche (16.6), Evaporación en milímetros (50.0)

CAMBIOS

COTIZACIÓN DEL DIA DE AYER

Table with exchange rates: Londres (99 d.), París (8. d. v. 4.92), Mar. Cette (4.92 1/2), Havre (4.92 1/2), Madrid (1.18), Barcelona (1.18), Cádiz (1.14), Málaga (1.14), Sevilla (1.14), Valencia (1.18), Murcia (1.12), Orihuela (1.12), Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

REGISTRO CIVIL

INSCRIPCIONES ANOTADAS EN EL DIA DE AYER

Defunciones.

Varones (1), Hembras (1), Total (2)

Nacimientos.

Varones (1), Hembras (1), Total (2)

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—San Ignacio.

SANTO DE MAÑANA.—San Pedro.

TEATRO-CIRCO.—Función para esta noche, por la gran compañía anglo-americana. —A las nueve.

ÚLTIMA HORA

Telegramas de «La Tarde».

Madrid 30 (11 m.)—Ha regresado de la Granja el Sr. Artos.

La Reina Regente ha sancionado el «modus-vivendi».

El domingo saldrá para el Norte el Sr. Labra.

Con este motivo se ha aplazado el banquete que pensaba celebrar la sociedad abolicionista.

Madrid 30 (1 t.)—Recrudesciese la cuestión Camacho.

Dícese que se resolverá la crisis el lunes en el Consejo de Ministros que se ha de celebrar en la Granja bajo la presidencia de la Reina Regente.

Madrid 30 (2:10 t.)—Circularon muchas candidaturas para el caso que abandone la cartera de Hacienda el Sr. Camacho.

En el Bolsin de anoche se declararon los fondos en baja.

Se habla de trabajos en sentido revolucionario.

Ha sido firmado el decreto suspendiendo las sesiones de ambas Cámaras.

Madrid 30 (2:15 t.)—Ha jurado el ministerio inglés.

El gobierno estudia la manera de continuar el contrato en la compañía Transatlántica.

Hoy sale de Madrid D. Francisco Silvela.

En algunos círculos se asegura rotundamente que seguirá en Hacienda Camacho.

Telegramas del Casino.

Madrid 30 (6 t.)—Suspendidas Cortes. Elecciones provinciales 5 setiembre.

Consejo noche tratárase cuestión Camacho.

Madrid 30 (6,15 t.)—Cinco conferenciando Sagasta Camacho. Esperase arreglo al regreso Martos Granja.

Mañana suspensión sesiones.

Bolsa, 60,10.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «EL LIBERAL».

Madrid 30 (11 n.)—Marchó Granja Martínez Campos.

Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta. El ministro Guerra no asistió por estar enfermo.

Se ha re-tilido Granja firma Reina, un decreto convocando elecciones.

Continúa crisis.

Madrid 31 (3 15 m.)—Grave preocupación viaje ministro Guerra Francia, frontera italiana.

A seguirse salida Camacho.

Bolsin anoche fondos baja.

Bolsas Paris y Londres, baja.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

de Vicente Botella y Serra

Ángeles, 14.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## A GUILLÉN LOPEZ

MAYOR, 13, 15 y 17; (no confundirse).

### QUINCALLERÍA

Maletas. Cortaplumas.  
Sombrereras. Lancetas.  
Planchas vapor. Peines.  
Idem ordinarias. Batidores.  
Grifos superiores. Gutaperchas.  
Ata-mantas. Petacas.  
Bolsas de viaje. Porta-monedas.  
Sacos de noche. Cepillos.  
Caramañola. Sombrillas.  
Tijeras. Bastones.  
Cucharas. Bujías.  
Cuchillos. Hules.  
Tenedores. Plumeros.  
Cucharones. Anteojos.  
Navajas. Petacas.

### CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameris.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus dibujos bonitos, solidez y precios económicos.

### Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI. Id., id., CA CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Band ra y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

### GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

### Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios.

Azuclas. Serruchos.  
Ha has. Verdugos.  
Garlopas. Ficheros.  
Cepillos. Trincadores.  
Junteras. Triángulos.  
Guillames. Ba renas.  
Tenazas. Berbiquis.  
Alicates. Formones.  
Corta frios. Gubias.  
Visagras. Roblones.  
Limas. Escuadras.  
Escofinas. Cuchillos.  
Sierras. Destornilladores.

### Casa de comisión

#### CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS

J. Maluenda Vicenc.—Alicante

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas; y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «Cyprien Fabre y compañía de Marsella, se encarga también de hacer á precios muy arreglados los trasportes directos para Cete, Marsella, Paris y otros puntos de Francia.

### VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

Precio: UNA peseta.

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

### TIPOGRAFÍA de VICENTE BOTETLA, calle de los Angeles núm. 14.—ALICANTE.

Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se ve más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, esquelas mortuorias, membretes, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Angeles, 14

### Fábrica de espejos DE JOSÉ REUS

4, Pórtico de Ansaldo, 4 Alicante

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cua derno, dibujo de adorno, figura lineal y paisajes, sobres de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas, última novedad de Paris, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

### LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros sobre la vida de los Estados-Unidos

Sucursal en España.

Delegado en esta provincia: D. Ricardo Soto, Teatinos 8, Escritorio.

### Bandejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Llorente Aguilar-Tablada, á 30, 34 y 36 reales onza.

### Baños minero-medicinales

de Salinetas de Novelda, (provincia de Alicante.) Temporada oficial: desde 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Sus aguas cloruradas, sódicas, fuertes y altamente sulfurosas, llenan todas las indicaciones de las aguas sulfurosas ordinarias y de las aguas cloruradas sódicas. Su acción es escitante y purgante, según la dosis á que se administra. Producen excelentes efectos terapéuticos en el herpetismo, escrofulismo y reumatismo de sujetos débiles ó escrofulosos; pero donde ellas manifiestan más ostensiblemente su acción, es en las herpétides húmedas y psoriasis, en las escrofuloides, en las localizaciones de las diatesis, en las mucosas ocular, nasal ó faríngea, y especialmente en las enfermedades de los órganos sensoriales de la mujer.

Han sido premiadas con medalla de plata en varias Exposiciones.

### LA TOS

catarral ó de constipado, seca nerviosa, convulsiva ronca ó fatigosa, del pecho ó de la garganta, se cura y se alivia siempre con la PASTA PECTORAL del Dr. ANDRÉU de Barcelona.—Es el remedio más seguro, cómodo, eficaz y agradable. Es el más antiguo y el único que jamás ha desmentido sus rápidos efectos, que se notan á la primera pastilla y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de concluir la primera caja.—Vale 8 rs. en todas las buenas farmacias de España y extranjero.

### EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales.

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricanets y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

#### Precios de suscripción

En Alicante un mes, 1'75 pesetas.— Un trimestre, 5.— Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular, á precios módicos y convencionales.

#### Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de los Angeles, número 14.

ALMACENES DE HIERRO y ferreteria de hijos de A. TEROL, calle de San Francisco. números 51 y 63: Alicante.

### La Alicantina

Funeraria de Manuel Baeza Bosch, San Francisco, 41 y 43.— Alicante

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como:

Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo santo de talla pa a embalsamar y de caoba maciza para cuerpos menores.—Id. ochavadas y catalanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.

—Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos de aquellos que por desgracia se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

San Francisco, 41 y 43

### Denticina infalible

del Palacio-Laboratorio de P. F. Izquierdo, premiado con medalla de oro y plata.

Este medicamento es el gran suceso de la «infalibilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 pesetas caja, y el único autor Fernandez Izquierdo la remite por correo por 14 rs.

Ni un solo niño muere de lo dentición si se usa oportunamente, y los salva en la agonía, los desencanja, los robustece, les quita la alfércia, los accidentes de la «dentición penosa», la diarrea que les aiquila; las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de es e medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por menor, Sacramento, 2, Madrid; Alicante, Soler y todas las principales boticas.

### PARCHES POROSOS ALLCOCK

Infalible para la curación de dolores nerviosos y reumáticos, relajamientos, toses asmáticas, afecciones de garganta, lesiones y contusiones, etc., etc.

Precio: D S pesetas parche.

Farmacia de Bellido: Plaza de Isabel II (2)

### Tercianas, cuartanas, diarías

Curación radical con las pildoras americanas del Dr. GADEA; caja con 40 pildoras 3 pesetas, en la farmacia de su autor, San Francisco 24 y 26 Alicante.

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

### Chocolates, tés, cafés y tapioca DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

Madrid.— Escoria. 1

26 medallas de premio.

Venta en el año 1885: 4.000.000 de chocolate. Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 grs. Exijir la verdadera marca. Oficinas:Palma Alta, 8.

PARA LOS NIÑOS. En la imprenta de este periódico, calle de los Angeles, núm. 14, se ha recibido un completo sustido de pliegos de decoraciones y personajes para teatritos, estampas que representan corridas de toros, retratos de los reyes de España, barajas de colores, soldaditos de todas clases y épocas, polichinelas y figuras de movimiento y vidas de héroes populares, etc., etc. á 5 y 10 céntimos pliego.